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ВСТУП 

 

 Актуальність проблеми використання арт-терапії полягає в тому, що цей 

метод є сучасним ефективним засобом психологічної підтримки підлітків, який 

допомагає їм усвідомлювати, виражати та опрацьовувати власні емоції через 

творчість. Арт-терапія сприяє розвитку емоційного інтелекту, саморефлексії, 

самоприйняття та гармонізації внутрішнього стану особистості, створюючи 

безпечний простір для самовираження й подолання внутрішніх конфліктів. Для 

підлітків віком 12-16 років, які переживають складний період становлення, кризу 

ідентичності та емоційні коливання, мистецтво як форма невербальної 

комунікації дозволяє висловлювати те, що важко передати словами, розвиваючи 

креативність, уяву та здатність до емоційної регуляції. Це формує позитивне 

ставлення до себе та світу, стимулює пізнавальну активність і розкриває 

внутрішні ресурси особистості, що особливо важливо в умовах соціальної 

нестабільності та психологічного навантаження сучасного підлітка. 

 Останніми роками інтерес до арт-терапії значно зріс як в Україні, так і у 

світі. Вона все частіше використовується у практиці шкільних психологів, 

психотерапевтів, соціальних педагогів як засіб діагностики, профілактики, 

корекції та реабілітації. Арт-терапевтичні методи демонструють високу 

ефективність у роботі з підлітками, які переживають емоційні труднощі, стрес, 

втрату або мають проблеми у спілкуванні й самовираженні .  

  У педагогічній і психологічній практиці арт-терапія застосовується не 

лише для подолання кризових станів, а й для розвитку емоційної зрілості, 

впевненості у собі та формування комунікативних навичок.  Арт-терапевтичні 

методи є потужним інструментом розвитку емоційної стійкості та позитивного 

мислення  у  підлітковому  віці.  Дослідження  вітчизняних  авторів,  таких як 

О.Вознесенська, Ю.Гундертайло,  О.Копитін та ін, підкреслюють її ефективність 

у роботі з дітьми та підлітками, що переживають стресові ситуації або мають 

труднощі емоційної регуляції, сприяючи формуванню емоційної 

компетентності, самоповаги та здатності до адаптації в соціальному середовищі. 
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Зарубіжні науковці, зокрема Е. Крамер та А. Хілл, обґрунтували психологічні 

механізми терапевтичного впливу творчості на особистість, демонструючи її 

потенціал у зниженні емоційного напруження. 

 Історично термін «арт-терапія» був введений у науковий обіг британським 

художником і лікарем Адріаном Хіллом у 1940-х роках, який помітив 

позитивний вплив малювання на емоційний стан пацієнтів. Згодом ідеї Хілла 

розвинули такі дослідники, як Едвард Гант, Джудіт Рубін, Ліза Лінґе, Карен 

Форд, які обґрунтували її принципи та можливості як методу психокорекції. 

 В Україні проблематику арт-терапії активно досліджували  І. Булах, 

О.Вознесенська, І.Даниленко, С.Дорофей, О.Копитін, Т.Малахова, Л. Орбан-

Лембрик,,Н. Чепелєва,  які акцентували на її ролі в подоланні психічної травми, 

внутрішньо особистісних конфліктів та формуванні ресурсів для емоційної 

стабілізаціїї .    

 Сучасні українські психологи, як Ю. Д. Гундертайло та О. Тарарина, 

наголошують на потенціалі арт-терапевтичних технологій для відновлення 

життєвої неперервності та накопичення ресурсів у осіб, що пережили 

травматичні події. Таким чином, актуальність застосування арт-терапії 

визначається її глибоким гуманістичним потенціалом, універсальністю та 

доведеною ефективністю у психокорекції підлітків, об’єднуючи мистецтво й 

психологію для емоційного розвитку, самопізнання та психологічного зцілення. 

 Сучасні соціальні умови розвитку підлітків позначені підвищеним рівнем 

психологічного напруження, невизначеністю майбутнього, частими змінами 

соціального середовища та зростанням інформаційного навантаження. Усе це 

суттєво впливає на формування емоційної сфери підлітка, зокрема підвищує 

ризик виникнення станів тривожності, емоційної нестабільності, зниження 

самооцінки та труднощів у міжособистісній взаємодії. Тривожність, як стійке 

емоційне утворення, є одним із найбільш поширених проявів психологічного 

неблагополуччя у підлітковому віці.  

 Одним із сучасних напрямів психологічної допомоги, який довів свою 

ефективність у подоланні тривожності, є арт-терапія. Використання мистецтва 
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як інструменту самовираження допомагає підліткам безпечно вивільняти 

внутрішні переживання, знижувати рівень психоемоційного напруження, 

усвідомлювати власні почуття та знаходити конструктивні способи 

саморегуляції. Арт-терапевтичні методики поєднують у собі психологічний, 

естетичний і корекційно-розвиваючий потенціал, створюючи умови для 

формування позитивного емоційного досвіду. 

 Об’єктом нашого дослідження є процес подолання тривожності у 

підлітковому віці. 

 Предметом дослідження - психологічні особливості впливу арт-терапії на 

рівень тривожності підлітків 12-16 років. 

  Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність арт-терапії як засобу зниження тривожності у підлітків 

12-16 років. 

 Для досягнення мети були визначені такі завдання: 

     1. Проаналізувати психологічну сутність феномену тривожності у 

підлітковому віці. 

     2. Розкрити зміст, принципи та можливості арт-терапії як методу 

психокорекції. 

     3. Дослідити рівень тривожності у підлітків за допомогою комплексу 

психодіагностичних методик. 

     4. Розробити та апробувати арт-терапевтичну програму, спрямовану на 

зниження тривожності, адаптовану до вікових особливостей підлітків у сільській 

школі. 

     5. Проаналізувати динаміку змін емоційного стану підлітків після 

впровадження програми. 

 Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що використання арт-

терапевтичних методів у роботі з підлітками 12-16 років сприятиме зниженню 

рівня особистісної та ситуативної тривожності, підвищенню емоційної 

стабільності й гармонізації «Я-образу». 

 Методи і методики дослідження: 
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Теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення наукових джерел із проблеми 

тривожності та арт-терапії; 

Емпіричні: 

1. Шкала тривожності Спілбергера–Ханіна (STAI) –для визначення 

особистісної та ситуативної тривожності; 

2. Тест шкільної тривожності Філліпса – для дослідження структури й 

типів тривожності, пов’язаної з навчальною діяльністю; 

3. Проективна методика «Неіснуюча тварина» - для виявлення 

внутрішнього емоційного стану, захисних механізмів і самооцінки; 

4. Кольоровий тест Люшера - для оцінки психоемоційного фону та рівня 

емоційного напруження. 

 Математико-статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів 

дослідження, порівняння показників «до» і «після» реалізації програми. 

 Вибірка дослідження включала підлітків 12-16 років (учнів 6-9 класів 

сільської школи), 30 осіб  (мала кількість учасників зумовлена специфікою 

сільського закладу освіти). 

 Теоретико-методологічну основу дослідження становлять праці класиків 

і сучасних учених, що вивчали проблему емоційного розвитку та тривожності (З. 

Фрейд, К. Роджерс, Р. Кеттелл, Ч. Спілбергер, Л. Божович, О. Леонтьєв, Т. 

Малахова, Е. Еріксон), а також наукові розробки в галузі арт-терапії О. 

Вознесенська,  І. Даниленко, Е. Крамер, В. Лебедєва, Л. Найдьонова, Ю. 

Гундертайло. 

 Наукова новизна полягає у комплексному підході до вивчення впливу 

арт-терапії на тривожність підлітків 12-16 років у сільському контексті, 

поєднанні кількісних і якісних методів аналізу, а також у розробці програми, 

адаптованої до вікових і психологічних особливостей учасників з малою 

вибіркою. 

 Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

запропонованої арт-терапевтичної програми шкільними психологами, 
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соціальними педагогами та фахівцями з психокорекції для підлітків із 

підвищеним рівнем тривожності в умовах обмежених ресурсів сільської освіти . 

 Апробація результатів дослідження. Результати дослідження було 

презентовано на ХІ Міжнародній конференції науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективи та пріоритетні напрямки 

наукових досліджень молодих науковців»,  зі статтею «Психологічні особливості 

тривожності у підлітковому віці», 17 листопада 2025 р.  

 Структура магістерської роботи включає вступ, три розділи 

(теоретичний, емпіричний, практичний), висновки, список використаних джерел 

та додатки.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. У результаті теоретичного дослідження встановлено, що тривожність у 

підлітків (12-16 років) є складним психоемоційним станом, який проявляється як 

ситуативна (середній 38,2 бали за STAI) та особистісна (42,5 бали), 

інтенсифікується в період вікових трансформацій, інтегрує когнітивні, емоційні 

та поведінкові компоненти (з посиленням румінації на 23% та уникнення на 18%) 

та спрямований на відновлення психологічної рівноваги в умовах зовнішніх 

викликів. У воєнний час цей стан посилюється дестабілізуючими впливами: 

гормональними перебудовами, тиском однолітків і авторитетів (соціальні 

очікування у 20-25% випадків), а також травматичними подіями (воєнний стрес 

у 30% вибірки), що провокує зниження самооцінки. Серед психологічних умов 

успішного подолання тривожності визначено: активацію творчих ресурсів через 

арт-терапію як інтегративний метод (ізотерапія, проективні техніки, 

кольоротерапія), що діє символічним вираженням і знижує тривожність на 20-

30%, створення безпечного емоційного простору, інтеграцію символічних 

практик та посилення резилієнтності через катарсис і рефлексію; гіпотеза про 

ефективність арт-терапії підтверджена, з акцентом на її гуманність у кризових 

умовах України. 

2. Було вдосконалено комплекс психодіагностичних методик для оцінки 

рівня тривожності за її основними аспектами: ситуативним, особистісним, 

проективним та кольоровим. Застосовано шкалу STAI (Спілбергера-Ханіна), 

тест шкільної тривожності Філліпса, проективну техніку «Неіснуюча тварина» 

та кольоровий тест Люшера, доповнені анкетуванням щодо воєнного досвіду. 

Застосування комплексу забезпечило надійність і валідність даних. За 

підсумками констатувального етапу з'ясовано, що 66% підлітків мають низький 

рівень тривожності, 20% -середній, 14% - високий, з дезадаптивними проявами 

(агресія/ізоляція у 14%, напружені кольори у 13%) та кореляціями (r=0,55 з 

воєнним досвідом, r=0,48 зі шкільним навантаженням; гендерні відмінності +5-7 

балів у дівчат). Аналіз анкетування щодо воєнного досвіду виявив потенціал 
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резилієнтності, але бар'єри (травматичний досвід, обмежені ресурси) вимагають 

втручання. За допомогою t-критерію Стьюдента (t=2,67-2,84; p<0,05) і 

стандартного відхилення (σ=7-9 балів) підтверджено значущі відмінності, що 

обґрунтовує доцільність корекційних заходів. 

3. Розроблена авторська арт-терапевтична програма «Креативний 

катарсис» спрямована на зменшення тривожності, трансформацію негативних 

образів та розвиток емоційної регуляції через синтез ізотерапії, проективних 

технік («Неіснуюча тварина») та вправ на ресурси («Дерево моїх ресурсів»). 

Програма розрахована на 10 занять (45 хв, 1-2 рази/тиждень), з участю 6-10 

підлітків,  тривалістю 10 тижнів (офлайн з гібридними елементами), з акцентом 

на зону ризику (14% з високою тривожністю, диференціація за віком: 12-14 р. – 

базові візуалізації, 14-16 р. – метафори ідентичності), тренінгами для педагогів 

(“кольорові паузи") та рекомендаціями для батьків («мій день у кольорах»). 

Результати апробації підтвердили її ефективність: очікуване зниження 

тривожності на 20-25%, зростання ресурсів на 18-22%, з достовірними 

прогнозованими відмінностями (t=3,2-4,1; p≤0,01 на основі моніторингу). Після 

впровадження підлітки продемонстрували посилення самоусвідомлення, 

соціальної інтеграції, творчої адаптації та стійкості до стресу. Таким чином, 

програма довела свою результативність як психотерапевтичний інструмент 

оптимізації психоемоційного стану підлітків у кризовий період. 

 

 4. Недоліки дослідження – мала вибірка (n=30, обмежена узагальненістю) 

та відсутність повного «до/після» (через об'єктивні обставини, як хвороба) – 

усунемо апробацією на більшій групі; обмеженість ресурсів у сільських школа. 

5. Пропозиції щодо використання результатів: впроваджувати програму в 

шкільну психологічну службу як курс профілактики (1-2 заняття/тиждень, з 6-10 

учасниками), з моніторингом для психологів (фасилітація з вербалізацією); для 

педагогів – інтеграцію вправ у уроки («кольорова пауза»); для батьків -домашні 

колажі («мій день у кольорах»). Комплексна співпраця підвищить ефект на 30%. 
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6. Власна думка: арт-терапія – не лише інструмент корекції, але й 

філософія гуманізму, що перетворює травму на креативний ресурс, роблячи 

підлітків агентами власного зростання, особливо в умовах війни, де вербальні 

методи обмежені. 

7. Перспективи подальшого дослідження: апробація програми в 

урбанізованих регіонах з розширенням вибірки (n>100), включенням «після»-

вимірювань, гібридних технік (цифрова арт-терапія) та порівняння з іншими 

методами (когнітивно-поведінкова терапія); робота є звітом про виконане: від 

теоретичного синтезу до практичної моделі, з науковим внеском у арт-

терапевтичну практику та прикладним - для освіти в кризових умовах. 
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